[bookmark: _GoBack]


همةه ما اغلب به دلایل مختلف،گوناگون می‌خواهیممی خواهیم یک سخنراني فوق‌العادهفوق العاده باشیم. برخی خواهان درخشش در صحنةه سیاست جهانی هستیم و، برخی میانه‌رومیانه روي را برمي‌گزينيم  بوده و به کنفرانس در سطح اداره‌‌هاات شرکتی بسنده می‌کنیممی کنیم.
 همة افراد اجتناب از اينكه شناخته شدن به عنوان یک سخنرانی بد، خواسته درونی همه افراد استشناخته شوند اجتناب مي‌كنند. من هم از این قاعده مستثنامستثنی نیستم. از این نقطه نظربر اين‌ اساس دو دیدگاه عامل وجود دارد: داور و اجراکننده وجود دارد. . اکثریت همة ما قبل پيش از سخنرانی پیش‌داوریپیش داوری کرده مي‌كنيم و می‌گوییممی گوییم "«بله، من ویژگی‌هایویژگی های یک سخنران عالی را می‌دانممی دانم. من نقص‌هاینقص های دیگران را در حینهنگام ارائه را می‌فهمممی فهمم و می‌توانممی توانم نکات و راهکارهایی برای نحوةه ارائةه آنها داشته باشم."بيان كنم». با فرض این مسئله، وقتی هنگامي كه خودمان در جایگاه ارائه قرار می‌گیریم،می گیریم موضوع کمی سخت‌ترسخت تر و متفاوت‌ترمتفاوت تر از تصورات ما می‌شودمی شود؛، البتهاگر چه هنوز با وجود چنین مسائلی هیچ مانعی برای خود من وجود ندارد. 
اگر آشنایی کمی با هنر سخنرانی آشنا داشته باشید، از خواندن برخی مطالب از مواردی که در این کتاب خواهید خواند جای شگفت‌زدهی نخواهيد داشتشد. در این کتاب نوعأ به بررسی چند محور از جمله چگونگی کنترل اعصاب، نحوةه استفاده از صدا ، بهره‌گیریبهره گیری از تکنیک تمرین، و نوشتن خوب و...، بررسی مي‌شودمی پردازد؛ البته.
اگرچه، باید توجه داشت که همواره یادگیری تجربی، یعنی یادگیری همراه با عمل همواره کلید اصلی است، یعنی یادگیری همراه با عمل. راه‌حل اين مسئلهیک راه حل وجود دارد و آن این است مطالعه که در مورد دربارة چگونگی   کنترل استرس خود به مطاالعه بپردازیم، یا اینکه آزمودن خود با قرار گرفتن در موقعیت واقعی خود را بیازماییم.است؛ بنابراین، کلید موفقیت در آینده نه تنها  مطالعةه تکنیک‌هاتکنیک ها و، بلکه کاربرد آن چيزي است كهآنچه که در              موقعیت‌هایموقعیت های واقعی آموخته‌ايد. یادگرفته اید، می باشد. مورد سوم و البته مهم،مسئلة ديگر قسمتی بخشي از توسعةه مهارت سخنوری، انعکاس و بازبینی اجرای خودتان است. بطورکلی كه این بخش به جمع‌آوریجمع آوری بازخورد عینی و ذهنی دربارةه نحوةه پیشرفت شما اختصاص دارد.
اكنون اين پرسش مطرح مي‌شود كه شما سطح خود را به‌عنوانبه عنوان سخنران چگونه ارزیابی می‌کنیدمی کنید؟ درحقیقت اینست که احتمالا شما بهتر از آنچهآنچه که تصور می‌کنید،می کنید هستید. شما می‌توانیدمی توانید به دربارة خودتان فکر بينديشيد کرده و درمورد گفت‌وگو با  یک فردي دیگر را برنامه‌ریزیبرنامه ریزی کنید. اینها عوامل کلیدی برای یک اجرای عالی خواهد بودهستند. حال،اكنون همةه آنچهآنچه که نیاز دارید شامل به خاطر سپردن چند   قانون ساده، تمرین ساده آسان و تسلط بر اعصاب استمی باشد.  
موفق باشید. شایان ذکر است با وجود سطح آمادگی کامل در مهارت‌هایمهارت های سخنرانی، استفاده از موارد عنوان‌ شده در این کتاب نیز مفید خواهد بود.





مقدمه

هزاران کتاب درباره بهبود بخشیدنتقويت مهارت سخنرانی از مقوله‌هاي مهمي است كه هزاران کتاب وجود دارد،دربارة آن تأليف شده است.  اما این کتاب پيش‌رو را نيز می‌توانمی تواند گزینه‌اي ایده‌آلایده آل و درستی باشدمناسب دانست. بايد توجه داشت كه. بنابراین نخستين و مهم‌ترینمهمترین و اولین قانون جهت براي شناخته‌ شدن به‌عنوانبه عنوان یک سخنران بی‌نظیربی نظیر، اعتمادبه‌نفساعتماد به نفس است. یا حداقل دست‌كم تظاهر به داشتن آن استاعتماد به نفس ؛، هرچند البته این مطلب نوعي نوعاً انتقادی به نظر می‌رسدمیرسد. لزومی ندارد که دیگران نبايد بدانند كه درون شما می‌لرزدمی لرزد، یا شما تا حد مرگ از حضار مي‌ترسيدترسیده اید و از ترس گاف دادن دچار ناراحتی شده‌ایدشده اید. تا تا زماني کهزمانیکه شما خود را کنترل كنيدخود رابه دست بگیرید،  شما می‌توانیدمی توانید به عنوان یک سخنراني حرفه‌ایحرفه ای در نظر مخاطبان بدرخشیدباشيد. 
امید است با پیروی‌ کردن از توصیه‌هایتوصیه های موجود در این کتاب که نتیجةه تجربه‌هایتجربه های بد و خوب و بد مصاحبه با سخنرانان حرفه‌ایحرفه ای بوده و ایجاد فرصتي برای شما برای نشان‌ دادن خودتان شما به عالی‌ترینعالیترین شکل ممکن است، بهره‌ مند گردیدشويد. 
سخنرانی‌هایسخنرانی های قدرتمند در گروبه دو عامل قرار دارد: عامل داخلی و خارجی وابسته است.. عامل اول دروني شامل خود شما هستيدتان می شود؛، بستهة کاملی از د‌ی‌اندی ان‌ ای، تجربه، تربیت، و محیطی که شما را از هر موجود دیگر در این کرةه خاکی مجزا می‌کندمی کند. هر آنچهآنچه که شما آموخته‌ايد-یاد گرفته اید، چه با خواندن این کتاب، چه با ممارست برای اجرا و یاد گيري-رفتن بازخورد از دیگران از عوامل ضروريلازمه های یک سخنرانی است، و البته و مهم‌ترمهمتر از همه این عواملاينكه باید بدانید که هنگامی که در صحنه ایستاده‌ایدایستاده اید خود خودتان باشید.
فراتر از عامل درونی، عواملي خارجی نیز وجود دارند كه. من اینها آنها را به عنوان پیچ و مهره ارائه مي‌دانمتعریف می کنم. چیزی که می‌توانیدمی توانید یاد بگیرید تمرین و کنترل است. این عوامل شامل نوشتن و تمرین‌ کردن متن از ایجادبه‌منظور اطمینان برای معرفی صحیح خود ، چک‌ کردن وضعیت اتاق کنفرانس، اطمینان از ابزارهای مورد استفاده از مانند میکروفن،  گرفته تا پاورپوینت        ( اسلاید ارائه مطلب) و..، می باشد. 
تلفیق دو قسمت بخش از پارامترهای ذکرشدهذکر شده فوق برای رسیدن به بهترین عملکرد یاری‌رسانیاری رسان شما خواهد بود و سبب مي‌شود مخاطبان. ارائه ای که مردم تا مدت‌هامدت ها در یادها خواهند داشت و درباره آندربارة ارائة شما صحبت خواهند کرد.سخن بگويند. 
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