به نظر نگارنده بايد قائل به تفضيل شد، در مواردی كه محل مربوطه وسيع و رسيدن به موضع مورد نظر از آن نيازمند طی مسافت قابل توجهی است، جرم تنها پس از رسيدن به موضع مورد نظر به وقوع مي پيوندد و قبل از آن مرتكب در مرحله شروع قرار دارد و در صورت تصريح به مجازات در قانون، وی را تنها به شروع به ارتكاب جرم محكوم كرد.
سمت نمايندگی ملت از سوي شهروندان به طور كلی به نمايندگان منتخب سپرده شده است، وظیفه نمایندگی را آن‌گونه که خود تشخیص می‌دهند در اظهار نظر و رأی ایفا می‌نمایند.البته بايد در برابر ملت پاسخگو باشد و نظرات آنها در راستای منافع عمومی باشد.
بنابراین کسی که صرفا جهت ارضای حس کنجکاوی خود دست به این کار می زند ، مشمول این ماده نمی گردد، نیت هدف بلاواسطه از ارتکاب جرم و انگیزه هدف مع الواسطه مرتکب است ، مثلا نیت یک تیرانداز ممکن است کشتن روح طرف  و انگیزه وی خالی کردن جیب اوست.
انگیزه تأثیری در مسئولیت کیفری ندارد و تنها بنا به تصریح قانون  می تواند به عنوان یک کیفیت مخففه و یا مشدده در میزان مجازات مرتکب مؤثر باشد.
قاضي به عنوان يك شهروند مي تواند مرتكب جرایم عمومی شود. لذا براساس اصل برابری افراد در مقابل قانون و اصل عدم تبعيض و اعمال حاكميت قانون، قاضی نيز همچون ساير افراد تحت پيگرد و مجازات قرار خواهد گرفت .اما به منظور رعايت شأن و شئون امر قضا وعدم اخلال و وقفه در انجام امور قضایی، شيوه رسيدگي به جرايم ارتكابي قاضي و نحوه باز داشت آن كمی با ساير افراد متفاوت است.
صدور احكام ممكن است به ايجاد خسارت به طرفين دعوی و اشخاص ثالث منجر شود و همچنين ناشي از تقصير قضات ،ساير مأموران قضايی واداری وضابطين دادگستري يا اشتباه و با اهمال كاری و سهل انگاری مقامات مذكور باشد، هيچ ضرری نبايد جبران نشده باقی بماند. بايد جبران خسارت شده و حق طرفين دعوی و اشخاص ثالث احيا گردد و در واقع از موجبات مسئولیت مدنی قاضی محسوب مي شود.
هر نظامی كه اسناد يا اطلاعات یا اشيای دارای ارزش را در اختيار دشمن و يا بيگانه قراردهد و اين برای مصالح كشور مضر باشد، به مجازات محارب محكوم خواهد شد.
جرم مطلق، و اگر موفق به تسليم آن نشود به حبس از ۳ تا ۱۵سال محكوم مي گردد .بطور نوعي و بالقوه مضر است هرچند ورود ضرری بالفعل احراز نگردد.
جعل معنوي يا مفادی آن است كه بدون ايراد هيچ گونه خدشه ای به ظاهر سند يا نوشته و غيره ،حقيقت در آنها تحريف شده و مطالب منتسب به ديگران به گونه ديگری در آنها منعكس مي شود. 
حداقل ضرر بالقوه برای تحقق جرم جعل ضروری است، كه بايد بين آن و عمل مادی فيزيكي در جرم جعل رابطه سببيت وجود داشته باشد. اولين نكته اين كه منظور از عنصر ضرر، لزوما ورود ضرر بالفعل يا متحقق نيست، بلكه ضرر بالقوه يا محتمل كفايت مي كند.
تركيب اعضا به منظور پوشش دادن به مفهوم اسلامی و جمهوری بودن نظام، اعضای شورای نگهبان متشكل از فقها و حقوقدانان است. اصل نودويكم در اين ارتباط عنوان مي دارد ،به منظور پاسداری از احكام اسلام و قانون اساسي، از نظر عدم مغايرت مصوبات مجلس شورای اسلامی با آن ها شورايی به نام شورای نگهبان تشكيل مي شود.
هرگاه تحريك مؤثر با سوءنیت خاص ،كه قصد براندازی حكومت يا شكست نيروهای خودی انجام شده باشد، فرد تحريک كننده در هر حال با اعمال یک  ضابطه شخصی و بدون توجه به نتيجه حاصل از تحريک، محارب محسوب و به مجازات آن جرم محكوم خواهد شد. 
هرگاه اجرای توافق منوط به تحقق شرايطی باشد، مثل اين‌ که طرفين با يكديگر توافق نمايند كه از ديگري درخواست وام كرده و در صورت خودداری وی از دادن وام او را مضروب نمايد، ظاهرا نمي توان آنان را به تباني براي ايجاد ضرب محكوم كرد. دليل اين امر آن است كه در چنين حالتي اجرای موفقيت آميز توافق آنان، لزوما به معنی ارتكاب جرم توسط آن ها نمی باشد. اگر قاضي حكمی را بر اثر اشتباه خود يا ساير مقامات و كاركنان قضايي و يا ضابطين دادگستری صادر نمايد، چون سوءنيت و شکایتی نداشته است.

