پارسانا پلیمر، یک شرکت بزرگ تولید کننده انواع لوله و اتصالات پلیمری و upvc در سایزهای مختلف است.فروشگاه ایرانا نماینده محصولات این شرکت است که خدمات خرید آنلاین هم به مشتریان خود ارائه میدهد.
لولههای پلیکا به دلیل خواص ویژه و دوام و ضریب اطمینان بالا، در مقایسه با سایر مواد پلیمری ، در جمع ‌آوری و انتقال آب و فاضلاب، از اهمیت بالایی برخوردار است و این لوله همان upvc است که به دلیل اینکه نام سازنده آن پلیکا بوده، به این نام شهرت پیدا کرده است. 
لوله پلیکا در سه نوع معمولی، نیمه قوی و فشارقوی تولید شده و مقاومت بالا و عمر طولانی دارد و دچار زنگ زدگی و پوسیدگی نمی‌شود و به همین جهت در سیستمهای آب کشی زیر زمینی و خطوط فاضلاب پرکاربرد است. جدیدترین مدل آن upvc است که نشت نمی‌کند و به آسانی نصب می‌شود. بخش دیگری از لولههای فاضلابی لولههای پلی اتیلن فاضلابی از جنس پلیمر است ، که در انتقال و جمع آوری فاضلابها و پسابهای صنعتی، فاضلابهای شهری و روستایی، جمع آوری آبهای سطحی و شبکههای زهکشی کاربرد دارد. سایز لولههای فاضلابی از ۱۶ تا ۲۰۰۰ میلیمتر متغیر میباشد و در انواع تک جداره و دوجداره و به صورت کوپلردار و اسپیرال تولید میگردد. 
[bookmark: _GoBack]اتصال این لولههای پلیمری توسط لولههای اتصال انجام میشود که بنا برکاربرد ، دارای زاویههای متفاوتی هستند. پرکاربردترین آنها زانوی ۹۰ درجه است ، که جنس آن هم از پلیمر یا upvc یا pvc میباشد. زانو ۹۰ درجه نیز با قطر ۶۳ تا ۲۰۰ میلیمتر تولید می‌شود که سایز ۹۰ میلیمتر کاربرد بیشتری در فاضلاب دارد. زانوی ۹۰ درجه پلیکا برای تغییر جهت مسیر عبور مواد است . این محصول از پرمصرف‌ترین تاسیساتی است که می‌تواند در پروژه‌های ساختمانی یا آبرسانی کشاورزی استفاده شود و به همین دلیل می‌تواند هزینه پروژه را بالا ببرد.
