ریتارگتینگ یا هدف گیری مجدد چیست ؟         

اگرشما لوازم را بصورت انلاین میفروشید قطعا میدانید که تبلیغات یک نقش اساسی در هدایت مشتری به سمت وبسایت شما را بازی میکند .
اما اگر مشتری در ابتدا قصد خرید نداشته باشد چه ؟ 


اگر شما یک تجارت کوچک را اداره میکنید و و لوازم انلاین میفروشید
قطعا میدانید که تبلیغات یک نقش اساسی در هدایت مشتری به سمت وبسایت شما را بازی میکند .
اما اگر مشتری در ابتدا قصد خرید از شما را نداشته باشد چه ؟
یا اگر قبل از خرید کامل از مسیر منحرف شوند ؟
تحقیقات نشان داده است که 97% مردمی که برای اولین بار از وبسایت شما دیدن میکنند بدون هیچ خریدی سایت را ترک میکنند وبرای همیشه ناپدید میشوند 
مگراینکه بتوانید انهارا برگردانید.

کمپین های هدف گیری مجدد به بازدیدکنندگان سایت محصولات و خدمات شمارا پساز اینکه سایت شما را بدون خریدی  ترک کردند یاداوری میکنند .

بعد از بازدید از صفحات خاصی به شما این اجازه را میدهد که ان صفحات را هدف گیری مجدد کرده و به بازدید کنندگان تبلیغات مربوط به ان را هنگامیکه از وبسایتهای دیگر بازدید میکنند نشان دهید.
کمپین های ریتارگتینگ یا هدف گیری مجدد از تبلیغات گوگل هدف گیری مجدد در فیسبوک تبلیغات ذر برنامه لینکداین و پایگاه های تبلیغاتی  هدف گیری مجدد دیگرکمک میگیرد .
فروشندگان حرفه ای امروزه ازریتارگتینگ به عنوان یک ابزار اساسی برای جذب مشتری  افزایش فروش و اعتمادسازی استفاده میکنند.


که 97% مردمی که برای اولین بار از وبسایت شما دیدن میکنند بدون هیچ خریدی سایت را ترک میکنند وبرای همیشه ناپدید میشوند 
مگراینکه بتوانید انهارا برگردانید.



قبل ازینکه کسی تصمیم بگیرد که محصولات شمارا بخرد یانه نیاز دارد احساس کند که شمارا میشناسد .
یک قانون بازاریابی خوب برای کمک به مشتریان انها هارا از نظر ذهنی برای یک خرید اماده میکند و مطمعن میشود انها پیامی که شما میخواهید منتقل کنید را حداقل 7 بار دریافت کرده باشند .
ریتارگتینگ برای  برند شما نمایان سازی میکند و به شما این اجازه را میدهد که مشتریانی که به محصولات شما علاقه مند هستند را جذب کنید .
به علاوه ازدیگر تبلیغات مقرون به صرفه تر است و هنگامیکه شما تبلیغات ریتارگتینگ را درمیلچیپ ایجاد میکنید ما هزاران تبلیغ به صورت خودکار تولید میکنیم که در زمان درستو درمکان درست بدونهیچ هزینه ی اضافی نمایش میدهیم /

چه زمانی باید از کمپین ریتارگتینگ استفاده کنید ؟


