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پیش از این که به تحلیل درباره این موضوع بپردازم،تا حدودی شما را با این منطقه آشنا می کنم.
((قره باغ)) یک منطقه جغرافیائی در شرق ارمنستان و جنوب غربی جمهوری آذربایجان است که از بلندی های قفقاز کوچک تا زمین های پست میان رودخانه های کر و ارس کشیده است.
این واژه از دو کلمه ترکی قره و فارسی باغ به معنای ((باغ سیاه)) یا ((باغ بزرگ)) به وجود آمده است.این نام اوّلین بار در منبع های گرجی و ایرانی در قرن سیزده و چهارده میلادی آمده است.
یکی از مناطقی از کشورمان در((عهدنامه ننگین گلستان)) جدا شد،قره باغ بود.
این منطقه،از زمان های دور محل ّ مناقشه میان جمهوری آذربایجان و جمهوری ارمنستان بوده است.
این جنگ به دیروز و امروز برنمی گردد؛بلکه بیش از دو دهه اتّفاق ها و بی ثباتی ها پشت آن وجود دارد و شاید یکی از اصلی ترین عاملی که سبب شعله ور شدن جنگ در این منطقه شده است،تبدیل شدن این منطقه خود مختار به ایجاد یک کشور مستقل با مرزهای مشخّص به نام ((قره باغ)) است.
درگیری میان این دو جمهوری بر سر قلمرو است.
بازگشت به جنگ در این منطقه شاید به این دلیل باشد که این منطقه (در حوزه قفقاز) یک چهار راه مهم برای انتقال دادن خط های نفت و گاز باشد و این جنگ برسر همین موضوع ده ها کشته از هر دو طرف بر جای گذاشته است.
یکی دیگر از دلیل هائی که دو طرف را وارد یک نبرد خونین کرد،اختلافات سرزمینی است؛به عبارت بهتر این دو کشور هر کدام این منطقه را جزئی از خاک خود می دانند که باید به سرزمین شان ضمیمه شود.
در واقع یکی از علّت های جنگ میان دو کشور،ریشه در تاریخ دارد.
آن ها اعتقاد دارند که این منطقه از ده ها سال پیش به آن دو کشور تعلّق دارد.
جمهوری اسلامی ایران هم دو طرف را به آرامش فرا می خواند و چون گذشته ((سیاست میان جی گری)) را در پیش می گیرد و خواهان به پایان رسیدن هر چه سریع تر جنگ میان دو کشور بر سر این منطقه است ضمن این که ما قوای دفاعی خودمان را در شمال غربی به ویژه ((مرز خدا آفرین))
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