نهاده های دامی جاهد (نام محصول :اسپرم ژنومیک و وارداتی)
معرفی شرکت 
شرکت دولتی خصوصی با رانت دولتی و انحصار حدود 60 درصد اسپرم تولیدی و وارداتی
 زیر مجموعه هلدینگ جهاد استقلال است
تولید کننده اسپرم در مرکز تستاج گاو نر در محمد شهر کرج از گاوهای وارداتی 
وارد کننده اسپرم از طریق خرید پروفرم از نمایندگان کمپانی های wws-semex - alta
نماینده کمپانی ALTA در ایران/
وارد کننده نهاده های خوراک دام برای تنظیم بازار / 
وارد کننده گوشت و مرغ و میوه برای تنظیم بازار به دستور دولت
نام مدیر عامل : محمد علی مهری (مدیر عامل آن از طریق وزارت جهاد و بازرگانی منصوب می شود)
کارشناس فنی : اقای صداقت پور
فروش و بازرگانی : آرمان پورعلی
حسابدار : خانم سیاوشی
مدت توافق پرداخت:
امور نمایندگی 
  نماینده های این شرکت در تمام ایران شامل یک نوع تخفیف و قرارداد می باشند  با ضمانت ترهین ملک یا ضمانت بانکی / نمایندگان نمی توانند اسپرم ها را به قیمت مصرف کننده بفروشند و بدلیل رقابت بازار بخشی از سود خود را بعنوان تخفیف به دامدارها می دهند.
پیشنهادات
مدیریت فروش شرکت تظاهر به همکاری با نمایندگان دارد ولی در پشت پرده سعی می کند مشتری های خوب را از دست نمایندگان بگیرد و توسط پرسنل فروش خودش پرزنت شوند / عملا سعی می کنند با نمایندگان خود رقابت کنند و قصد نفوذ و تاثیر  گذاری بر مشتریان را دارند از طریق دادن بخشی از تخفیف بصورت مستقیم به دامدار و انجام خدمات ارزیابی و انتخاب اسپرم برای کنترل کردن و تحت نفوذ درآوردن دامدارها/برای این منظور ما قصد داریم از طریق نرم افزار تخصصی ارزیابی و کمک از همکاران جدیدمان اقدام به ارائه خدمات اصلاح نژادی به مشتریانمان کنیم تا بتوانیم آنها را در کنترل خود داشته باشیم و از خرید آنها از رقبایمان و شرکت جاهد جلوگیری کنیم / برخی از مشتری های ما تمایل دارند بدلیل کمتر شوک دیدن اسپرم بصورت مستقیم از مرکز جاهد اسپرم ها را تحویل بگیرند برای اینگونه مشتریان به جاهد نامه می زنیم که کالا را به دامدار تحویل دهد ولی فاکتور بنام ما باشد.
نقاط ضعف
کندی پرسنل و فساد سیستمی / تغیر  مدام مدیران و تغیر استراتژی شرکت با تغیرات مدیران / غرور کاذب بدلیل انحصار دولتی

آدرس: دفتر مرکزی تهران میدان فاطمی و دفتر فروش در کرج درب جلویی مرکز اصلاح نژاد کشور / بدلیل اینکه داخل مرکز اصلاح نژاد کشور حضور دارد اعتبار زیادی در میان عامه دامداران دارد.


زرژن البرز (مبارک اندیش)
معرفی شرکت (نام محصول :اسپرم  CRI)
شرکت خصوصی
[bookmark: _GoBack]بیوگرافی شرکت :(ابتدا نماینده شرکت CRI در ایران بودند و با شرکت جاهد و سایر دامدارها کار می کردند / سال 1393   اقای دکتر نجاتی استاد دانشگاه که نفوذ دولتی هم داشت به همراه آقای داوود صانعی پس از دریافت مجوز از جهاد کشاورزی  اقدام به تاسیس مرکز پرورش و اسپرم گیری در فیروز کوه دماوند بنام زرژن نمودند و چند گوساله نر از شرکت CRI آمریکا وارد کردند و شروع به اسپرم گیری از آنها نمودند و رقیب شرکت جاهد شدند /  با روابط خوب با کارشناسان و دامداری ها و تبلیغات گسترده و پیگیری ها توانستند حدود 30 الی 40 درصد بازار اسپرم را در دست بگیرند / بعد ها همین طرح را در مورد گوسفند و ماهی انجام دادند که اشتباه بود و زیان ده شد و موفقیت های بخش دام بزرگ را نداشتند / حدود دوسال و نیم است که آقای صانعی در کانادا اقامت دارد و تمام دفتر را دوربین و اسپیکر و بلند گو کار گذاشته و مداوم پرسنل را از راه دور کنترل می کند / / شرکت بسیار پر منفعت ولی کوچک و جمع و جور و کم هزینه ای می باشد و ریخت و پاش و بوروکراسی بخش دولتی را ندارد / البته بخش حسابداری اش تک نفره است و از نظر فنی ضعیف می باشد اما در وصول مطالبات و فروش و پیگیری خوب و چابک عمل می کند)
نام مدیر عامل : داوود صانعی
کارشناس فنی : محمد مرادي
فروش و بازرگانی : محمد جواد مرادی (بسیار فعال هستند و مورد توجه آرین دام)
حسابدار : اصغر قلي نژاد كردي
مدت توافق پرداخت:
امور نمایندگی 
طبق رویه سایر شرکت ها سعی در دور زدن نماینده ها و ارتباط مستقیم با دامدارها را دارد / اکثر نماینده های جاهد با این شرکت همکاری می کنند که باعث دلخوری شرکت جاهد می باشد / البته اکثرا این همکاری را کتمان می کنند.
پیشنهادات
نقاط قوت
بدلیل خصوصی بودن و کم بودن بوروکراسی اداری چابکتر از جاهد عمل می کند / روابط پشت پرده بهتری با کارشناسان دارد.
هشدار
قائم به فرد است و اقای صانعی اگر حالش خوب نباشد برای نوع اسپرم و مدت پرداخت اذیت می کند / شایع است که در تولید اسپرم تقلب می کند و اسپرم های ارزان را در پایوت اسپرم های گرانتر و با کیفیت تر بسته بندی می کند / بخشی از کارشناسان و دامداران اعتمادی به محصولات این شرکت ندارند.
آدرس: تهران/ خيابان جمالزاده شمالي/ پلاك 341 / واحد5

آسیا پارس اسپاد(اسپرم SEMEX / AI TOTAL)
معرفی شرکت 
شرکت خصوصی می باشد 

نام مدیر عامل : (استاد دانشگاه و دکتری اصلاح نژاد)
کارشناس فنی : كاوان امين افشار
فروش و بازرگانی : امير حسين دهستاني
حسابدار : آزاده نيكدل
مدت توافق پرداخت:
امور نمایندگی 
بدلیل اینکه اسپرم را بصورت کلی می فروشند و چندان خرده فروشی ندارند سعی می کنند با نماینده یا دامدار خیلی بزرگ همکاری کنند.
پیشنهادات
 نوع کارشان به این صورت است که تمایل به سرمایه گذاری مشترک و پیش فروش اسپرم دارند و قرارداد ها و الگوهای خاص خودشان را دارند.
نقاط قوت
دکتر امین افشار مدیر شرکت قبلا با برادرش امیر حسین در تجارت واردات نهاده های دامی مثل ذرت و سویا مشغول بودند ولی در حال حاضر نماینده دو شرکت اسپرم را دارند / دکتر امین افشار در آلمان اقامت دارد و سالی چند بار به ایران می آید / کارهای ایران را برادرش امیر حسین انجام می دهد که شغل اصلی اش بازرس بانک کشاورزی می باشد که این امر در تخصیص ارز و انتقال آن کمک زیادی به آنها می کند/ حدود یکسال می باشد که اقای دکتر نیکدل که قبلا در بخش بازرگانی شرکت جاهد فعالیت می کرد و جوان و با انگیزه است را در هیات مدیره شرکت خود آورده اند و از او در ثبت سفارش و امور بازرگانی استفاده می کنند که آدم زرنگ و جوانی است / بسیار در زمینه واردات چابک و سریع عمل می کنند/ در سال گذشته که هیچ کدام از کمپانی ها بدلیل تحریم واردات از آمریکا و انتقال ارز دشوار نتوانستند واردات اسپرم داشته باشند حدود 4 مرحله واردات انجام داد و از خلا بازار نهایت استفاده را بردند.

آدرس: تهران /شهرك غرب /بلوار دريا /نبش خيابان رامشه/ پ54 /طبقه دوم شرقي /واحد5








روكت اينترنشنال(اسپرم ABS)
معرفی شرکت 
نام مدیر عامل : فرزاد اربابيان
کارشناس فنی : 
فروش و بازرگانی : بهناز بهرامعلی
حسابدار : شعاعي – رفيعي
مدت توافق پرداخت:
امور نمایندگی 
چندان بدنبال دور زدن نماینده ها و فروشندگان عمده نمی باشد که شاید بدلیل کند بودن و نداشتن نیروهای فروش چابک می باشد.
پیشنهادات
شرکت خصوصی قدیمی که تا سالها بدلیل تنها بودن یکه تاز میدان واردات اسپرم بود مدیر آن اقامت آمریکا را دارد و سالی یک الی دوبار به ایران می آید / در واقع کنترل شرکت با یک زن و شوهر بنام خانم بهرامعلی و اقای مهدس رفیعی می باشد / حسابداری آنها قدیمی و کند می باشد / بدلیل ارتباط با کارشناسان مرکز اصلاح نژاد و فرستادن آنها به اروپا و آموزش نرم افزار ارزیابی اسپرم توانست تا سالها مدیریت فروش و ارائه خدمات اسپرم را انجام دهد / در حال حاضر پس از 4 سال وقفه یک محموله کوچک اسپرم وارد کرد و مجددا بدنبال واردات می باشد.
خوش نام بازار است
نقاط ضعف
کند و قدیمی است / چند سال وقفه در واردات اسپرم داشته است که از بازار عقب افتاده است / اسپرم هایش را گران می فروشد
آدرس: تهران/ ميدان وليعصر/ بلوار كشاورز / خيابان كبكانيان / شماره 9










سان مينو ويستا (مکمل مینوویت)
معرفی شرکت 
نام مدیر عامل : حمید رضا پورکریمی
کارشناس فنی : 
فروش و بازرگانی : 
حسابدار : 
مدت توافق پرداخت:
امور نمایندگی 
پیشنهادات
نقاط ضعف
آدرس





