ایده خلاقانه برای تبدیل بالکن به بهترین مکان خانه
همه ما زیبایی را دوست داریم و به دنبال مکان های زیبا برای افزایش آرامش و دور شدن از دغدغه های زندگی روزمره هستیم. تاکنون به این فکر کرده اید که چرا خودتان چنین فضایی برای خودتان آماده نکنید. چرا این فضا را در نزدیک ترین مکان به خودتان یعنی در بالکن خانه اتان نداشته باشید تا هروقت اراده کردید بتوانید به آنجا بروید؟ اگر شماهم به دنبال ایده خلاقانه برای تبدیل بالکن به بهترین مکان خانه هستید با اسباب سرا همراه باشید.
بالکن یا تراس بهترین فضا برای لذت بردن از هوای تازه و آفتاب دلپذیر در هر آپارتمانی است. با این حال برای بسیاری از ما بالکن تنها مکانی برای آویزان کردن لباس ها یا مکانی برای انبار کردن وسایل بلااستفاده است. تنها با چند ایده خلاقانه و کمی تخیل و تلاش می توانید بالکن را به بهترین مکان خانه تبدیل کنید. مکانی عالی برای یک میز صبحانه یا یک محیط دنج و آرامش بخش برای تفریح، مطالعه یا دورهمی های کوچک.
اگر در یک آپارتمان جمع و جور زندگی می کنید، محدودیت فضا احتمالا چیزی است که با آن زندگی می کنید. داشتن یک یا دو بالکن یک نعمت واقعی خواهد بود.
بالکن و فضای کودک : بچه‌های شما ممکن است به فضای بازی اضافی نیاز داشته باشند. فضایی دنج برای آن ها طراحی کنید که بتوانند در آن استراحت و بازی کنند. بالکن و فضای مطالعه : فضایی آرام را برای مطالعه یا کار خود در بالکن درست کنید. فضایی به عنوان باشگاه، کمد لباسی، استراحت گاه، باغچه، باربیکیو و هزاران ایده دیگر را می توانید در بالکن یا تراس خود پیاده کنید و از فضا نهایت استفاده راببرید. اما چیزی که در این مقاله بیشتر برای ما اهمیت دارید تبدیل بالکن به یک فضای دنج و زیبا برای وقت گذرانی و استراحت است. 
شاید در ابتدا برای شما سخت باشد که بتوانید دکور خود را انتخاب کنید اما وقتی طرح دلخواهتان را پیدا کردید این کار برای شما راحت و لذت بخش خواهد شد. هنگامی که تمام قطعات مناسب را در اختیار دارید، چیدن پازل یک بالکن عالی بسیار ساده تر از آن چیزی است که فکر می کنید.
به چیزهایی که دوست دارید توجه کنید و جزییات ریز را در نظر داشته باشید. از فرش های بافته شده، بالش ها و کوسن های فانتزی، میز و صندلی و پاف های مدرن گرفته تا استفاده از گیاهان و نورپردازی منحصر به فرد همه را در نظر بگیرید.
برای اینکه بیشترین بازدهی در دکوراسیون را داشته باشید، به دنبال قطعاتی باشید که عملکرد و زیبایی را باهم داشته باشند. مثل یک پاف صندوق دار یا باکس دار که علاوه بر فضایی برای نشستن، فضایی برای نگهداری سایر وسایل اضافی شما نیز ایجاد می کند.
اگر بالکن یا تراس شما باریک و بلند است شاید پیدا کردن مبلمان کمی سخت و چالش برانگیز باشد. استفاده از نشیمن های اضافی می تواند راه حلی ایده آل برای شما باشد زیرا فضای نشستن کافی فراهم می کند بدون آنکه فضای زیادی را اشغال کند. همچنین اگر فضای کافی برای میز ندارید چند چهارپایه یا پاف های پایه دار به خوبی می توانند نیاز شما را برطرف کنند.
اگر فضای کوچکی دارید همچنین می توانید از میز های صبحانه که میز وصندلی کوچک برای فضای باز هستند نیز استفاده کنید.
به غیر از مبلمان، چند عنصر دیگر وجود دارد که به درخشش بالکن شما کمک می کند. گیاهان برای افزودن رنگ به فضا عالی هستند. لیست گیاهان در فضای باز طولانی است. فقط قبل از هر تصمیمی به منطقه ای که در آن زندگی می کنید و میزان نور بالکن توجه داشته باشید. برای نگهداری گیاهان نیز از یک قفسه استفاده کنید و گیاهان را به صورت عمودی قرار دهید. همچنین می توانید گیاهان خود را از بالکن آویزان کنید. آویزان کردن چند گیاه پشت سرهم می تواند یک سایبان سرسبز ایجاد کند و شما را از چشم دیگران نیز تا حدود زیادی مخفی کند. همچنین باعث صرفه جویی درفضای بالکن نیز می شود.
برای لذت بردن از بالکن و تراس در شب نیز نیاز به نورپردازی دارید. استفاده از لامپ های رشته ای بسیار پرطرفدار شده است و زیبایی آن ها غیرقابل انکار است. این رشته ها هم محیط را زیباتر و لوکس تر می کنند و هم روشنایی ملایمی را ایجاد می کنند. همچنین استفاده از شمع و فانوس های قدیمی نیز جالب است.
اگر حریم خصوصیتان برایتان اهمیت دارد و نمی خواهید کنجکاوی بقیه لذت شما را کاهش دهد استفاده از پرده را توصیه می کنیم. حتی می توانید از پارتیشن نیز در فضا استفاده کنید آن ها بسیار کاربردی و با ارزش هستند.
وقتی نوبت به چرت عصرگاهی می رسد چه چیزی می تواند بهتر از چرت زدن در یک تاب ریلکسی باشد؟؟؟ در تاب خود ریلکس کنید، کتاب بخوانید، چای بنوشید و از بالکن زیبایتان نهایت لذت را ببرید.
شاید کف بالکن یا تراس شما نیز نیاز به تغییراتی داشته باشد. می توانید با هزینه ای کم مثل استفاده از فرش کفپوش را تغییر دهید. اگر به دنبال تغییرات اساسی هستید از سایر کفپوش ها مثل کاشی، چوب و دیگر موارد را در نظر بگیرید.
از معجزه رنگ ها در فضا غافل نشوید. به دنبال رنگ های خنثی و تک رنگ نباشید طرح های رنگی رنگی واقعا جذاب هستید و نگاه ها را به سمت شما جذب خواهد کرد.
ترکیبی رنگارنگ و متنوع از سبک ها چیزی است که یک بالکن  را خاص می کند. ترکیبی عالی از عناصر v، رنگی، شیک و آرامش بخش است.
قطعا پس از تکمیل فضای بالکن، از گذراندن وقت در یک روز بارانی یا حتی آفتابی در چنین فضایی احساس باشکوهی خواهید داشت و با خود می گویید چرا زودتر اینکار را نکردم.
در حالی که مبلمان یک نشیمنگاه خوب است، اما همیشه ضروری نیست. به جای اضافه کردن یک کاناپه یا صندلی، سعی کنید از کوسن ها، فرش ها و بالش ها استفاده کنید تا یک محل نشیمن راحت ایجاد کنید.
اگر فضای نسبتا بزرگی در بالکن خود دارید می توانید به قرار دادن یک تخت یا فضایی برای استراحت نیز فکر کنید.
سادگی را فراموش نکنید
هنگام تزئین یک فضا، گاهی اوقات بهترین نتیجه را می توان از ساده نگه داشتن چیزها بدست آورد.
بازی با رنگ ها
رنگ، بافت و الگوها را امتحان کنید. از آنچه دارید استفاده مجدد کنید
ممکن است از اینکه چه اقلامی در دسترس دارید که می‌توانند به چیز دیگری تغییر کاربری دهند تعجب کنید. 
اگر در یک آپارتمان یا خانه کوچک زندگی می کنید، به احتمال زیاد جایی برای نگهداری مبلمان بالکن در ماه های پاییز و زمستان ندارید. خبر خوب این است که برخی از انواع مبلمان فضای باز می توانند در تمام طول سال بیرون بمانند. 

