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بسیاری از افراد برای استفاده از فرصت های بهتر برای زندگی و کار اقدام به مهاجرت به سایر کشورها می نمایند. آمریکا یکی از کشورهای است که به دلیل شرایط مناسب زندگی و کار به هدف و مقصد بسیاری افراد در سراسر دنیا تبدیل شده است. به همین دلیل آمار مهاجرت به این کشور به نسبت دیگر کشورهای دنیا از رشد بالایی برخوردار است. البته به دلیل سیاست های ضدمهاجرتی طی سال های اخیر این روند کاهش پیدا کرده است. شرایط مهاجرت به آمریکا در این حالت دارای سخت گیری های خاصی خواهد بود. از بین انواع راه های مهاجرت به این کشور مهاجرت تحصیلی به دلیل وجود سیستم آموزش پیشرفته و مراکز آموزش عالی با اعتبار بالا در جهان در صدر آمار مهاجرت ها به این کشور قرار دارد. ما در این مقاله قصد داریم به موضوع مهاجرت به آمریکا پرداخته و در حد مطالب مفید و جامعی دراین خصوص ارائه نماییم، امید که مفید فایده باشد.
مهاجرت قانونی به آمریکا با صدور انواع ویزاهای آمریکا برای ایرانیان
شاید بسیاری از افراد بر این باور باشند که به دلیل روابط سیاسی بد ایران با آمریکا در طی سال های اخیر، امکان دریافت ویزای آمریکا برای ایرانیان وجود نداشته باشد. در جواب این مسئله باید بگوییم، هرچند که دریافت ویزا با سخت گیری های خاصی همراه است، اما غیرممکن نیست و ایرانیان قادر خواهند بود بااطلاع از شرایط مهاجرت به آمریکا و داشتن مدارک لازم برای این منظور اقدام به مهاجرت به این کشور نمایند. ازآنجایی که دریافت ویزای این کشور برای متقاضیان با سخت گیری بیشتری همراه است، در نتیجه ایرانیان متقاضی مهاجرت به آمریکا باید دارای صلاحیت و شایستگی بالایی برای این امر باشند. افراد با داشتن سوابق شخصی خوب و عدم سوابق سیاسی قادر خواهند بود با کسب اعتماد دولت آمریکا موفق به اخذ ویزای آمریکا و ورود به این کشور شود. از جمله راه های مهاجرت به آمریکا که با سخت گیری کمتری همراه است از طریق مهاجرت تحصیلی میسر خواهد بود. افراد متقاضی تحصیل در این کشور با داشتن مدارج علمی بالا و رزومه تحصیلی درخشان قادر به مهاجرت به آمریکا از طریق تحصیل خواهند بود.
نگاهی اجمالی به آمریکا
کشور آمریکا به لحاظ جغرافیایی در شمال قاره آمریکا واقع شده و همسایه جنوبی کشور کاناداست. این کشور از ۵۰ ایالات مختلف تشکیل شده که جمعیت آمریکا را در رتبه سوم جهان به لحاظ جمعیتی قرار داده است. همچنین آمریکا به لحاظ مساحتی بعد از روسیه، کانادا و چین در مقام چهارم جهان قرار دارد. واشنگتن دی سی پایتخت ایالات متحده آمریکا است. نیویورک یکی از شهرهای پرجمعیت این کشور است که طی سال های ۱۷۸۵ تا ۱۷۹۰ میلادی پایتخت این کشور بود و در حال حاضر نیز یکی از شهرهای پرجمعیت در قاره آمریکای شمالی و دومین کشور پرجمعیت ترین کشور بعد از نیومکزیکو است. بزرگ ترین اقتصاد دنیا با تولید ناخالص ۲۱ تریلیون دلار در سال در اختیار آمریکا است. آلاسکا بزرگ ترین ایالت این کشور از بین ۵۰ ایالت موجود در آمریکاست. طبق آمارهای اعلام شده در سال ۲۰۲۲ جمعیت آمریکا ۳۳۲ میلیون نفر اعلام شده که در مساحت جغرافیایی ۹.۸۳۴ صد میلیون کیلومترمربعی ساکن و مشغول به زندگی هستند. وجود تنوع در آب وهوا، طبیعت، فرهنگ مردم، سبک زندگی، هزینه و خرج و مخارج و... مطابق با هر سلیقه ای از جمله مواردی است که با مهاجرت قانونی به آمریکا نصیب افراد خواهد شد.
تاریخچه مهاجرت به آمریکا
سردمدار مهاجرت ها به آمریکا انگلیسی ها بودند که در قرن شانزدهم با حدود ۴۰۰ هزار نفر مهاجرت خود را به این کشور آغاز نمودند و بیش از نیمی از این جمعیت در آمریکا برای همیشه ساکن شدند. مهاجرت دیگر کشورهای اروپایی نیز در قرن هجدهم به این کشور آغاز شد. تا قبل از سال ۱۷۷۶ میلادی آمریکا به گونه ای جزو مستعمره انگلستان بود، اما با افزایش مهاجرت به این کشور از آن سال به بعد کشور آمریکا به طور رسمی از انگلستان استقلال یافت. در این قرن آمار مهاجرت آسیایی ها و آفریقایی ها نیز به کشور آمریکا افزوده شد که باعث ثبت قوانین و شرایط مهاجرت به آمریکا برای مقابله با افراد غیر سیاه پوست به این کشور شد. روند افزایش مهاجرت ها تا سال ۱۹۲۰ به گونه ای بود که بیش از ۱۳ میلیون مهاجر در آمریکا اقامت کردند و این روند هرساله روبه افزایش است.
انواع راه های مهاجرت به آمریکا
راه های مختلفی برای مهاجرت به آمریکا وجود دارد که افراد بااطلاع از شرایط و مدارک لازم بهترین راه مهاجرت به آمریکا را  برای این منظور انتخاب نمایند. در ادامه به شرح هرکدام خواهیم پرداخت:
· مهاجرت به آمریکا از طریق تحصیل
یکی از رایج ترین و راحت ترین راه مهاجرت به امریکا از طریق تحصیل و ویزای تحصیلی انجام می شود. به ویژه برای ایرانیان متقاضی مهاجرت که شاید در روش های دیگر موفق به اخذ ا و مهاجرت به این کشور نشود. ویزاهای تحصیلی یا دانشجویی برای این منظور شامل دودسته  M و F است. علاوه بر این افراد برای دریافت ویزا می بایست در مصاحبه نیز شرکت نمایند که در آن باید دلایل و هدف خود را از تحصیل در آمریکا به طور واضح و روشن توضیح دهند. در بین مقاطع تحصیلی مختلف و شرایط مهاجرت به آمریکا تحصیل در مقطع کارشناسی ارشد و دکترا بیشترین مهاجرت ها را به خود اختصاص داده است و حجم بالای مهاجرت های تحصیلی طی سال های اخیر به این دو مقطع اختصاص دارد. لازم به ذکر است که اخذ پذیرش در دانشگاه های و دریافت ویزای تحصیلی نیز در این دو مقطع از شانس بیشتری در آمریکا برخوردار است. ازآنجایی که بیشترین و برترین دانشگاه های مطرح در دنیا در ایالات متحده آمریکا وجود دارد، تحصیل در مقاطع تکمیلی برای متقاضیان با شرایط خوب و ایده آلی همراه خواهد بود. شانس اشتغال بعد از تحصیل یکی از بهترین دلایل افراد برای مهاجرت و تحصیل در این کشور است. شرایط مهاجرت به آمریکا برای متقاضی تحصیل در این کشور با یک پوئن مثبت همراه خواهد بود که با دریافت گرین کارت و اقامت دائم در این کشور میسر می شود. ازآنجایی که بسیاری از دانشجویان هم زمان با تحصیل خود مشغول به کار در این کشور هستند، قادر خواهند بود بعد از فارغ التحصیلی و اتمام ویزای تحصیلی برای ویزای کار در این کشور اقدام نمایند که خود زمینه اخذ اقامت دائم این کشور را برای فرد فراهم خواهد نمود.
· مهاجرت به آمریکا از طریق کار
همان طور که می دانید لازمه ورود به کشور دیگر با اخذ مجوزهای لازم امکان پذیر خواهد بود. برای کار در آمریکا و مهاجرت از این طریق نیز باید دارای ویزای کار این کشور باشید. شرایط مهاجرت به آمریکا از طریق کار برای ایرانیان متقاضی این امر با چالش ها و سخت گیری های بسیاری همراه است. به طوری که تنها مجوز رسمی برای ورود به خاک آمریکا برای کار ایرانیان تنها از طریق ویزای H1B میسر خواهد بود. برای دریافت این نوع ویزا افراد متقاضی می بایست از طرف یک کارفرمای معتبر آمریکایی پیشنهاد کاری یا جاب آفر دریافت نمایند. البته کارفرمایان خارجی نیز برای جذب نیروی کار خارجی در این کشور می بایست ظرف سه ماه گذشته در روزنامه ها و سایت های رسمی کاریابی آگهی جذب نیرو داده باشند و در صورت عدم وجود نیروی کار موردنظر، اجازه استخدام نیروی کار خارجی را خواهند داشت. داشتن تخصص، صلاحیت علمی، سابقه کار، دستاوردهای بالا و... باعث می شود که پروسه سخت و پیچیده در شرایط مهاجرت به آمریکا برای متقاضیان کار با سهولت و راحتی انجام شود.
· مهاجرت به آمریکا از طریق ازدواج
افرادی که قصد ازدواج با یک شهروند آمریکایی یا یک دارنده گرین کارت در این کشور را دارند، قادر خواهند بود با استفاده از ویزای  K1 وارد خاک این کشور شوند و ظرف مدت ۹۰ روز اقدام به ازدواج با فرد موردنظر در این کشور نمایند. بعد از ازدواج با شهروند آمریکایی همسر شما به عنوان یک حامی و اسپانسر خود را معرفی کرده و فرد خارجی قادر خواهد بود با طی پروسه های مربوط با پرکردن فرم درخواست مربوط به اتباع خارجی I-130 و ارائه آن به اداره شهروندی و مهاجرت آمریکا، شرایط مهاجرت به آمریکا را برای خود با روال قانونی ادامه دهند. اداره مهاجرت برای بررسی افراد خارجی بسته به اینکه فرد در حال زندگی در آمریکا یا خارج از خاک این کشور است، روند حقوقی متفاوت را پیش خواهد گرفت. پروسه مهاجرت به آمریکا از این طریق ممکن است بین ۶ تا ۹ ماه برای اقامت موقت همسر زمان ببرد. ضمن اینکه باید برای اثبات ازدواج خود در مصاحبه ای که در این زمینه با زوجین انجام می شود با ادله و اسناد قانونی مسئولین را مجاب نمایند. لازم به ذکر است که اخذ اقامت برای همسر خارجی تحت شرایط انجام خواهد شد که حداقل سه سال کامل با یکدیگر زندگی کنند و ازدواج آنها به طور واضح و روشن به اثبات برسد. بعد از گذشت پنج سال از اقامت در این شرایط مهاجرت به آمریکا امکان اخذ اقامت دائم، اخذ شهروندی و پاسپورت آمریکا برای فرد خارجی میسر خواهد بود.
· مهاجرت به آمریکا از طریق تولد
یکی از مهم ترین شرایط مهاجرت به آمریکا تابعیت قانونی از خاک این کشور است. آمریکا جزو معدود کشورهایی است که به این قانون پایبند است و افراد متولد شده در خاک خود را صرف نظر از تابعیت والدین به عنوان شهروند آمریکایی می پذیرد. والدینی که از این طریق قصد مهاجرت و اخذ گرین کارت برای خود را دارند، باید بدانند که فرزند آنها بعد از ۲۱ سالگی قادر خواهد بود برای درخواست اقامت دائم والدین در خواست دهد. ازاین رو انتخاب این روش از شرایط مهاجرت به آمریکا برای آنها مناسب نخواهد بود. لازم به ذکر است که در این شرایط هزینه های درمانی مربوط به زایمان شامل بیمه نمی شود و والدین باید این هزینه را به اضافه ویزای تولد فرزند که حدود ۱۴۰ هزار دلار آمریکا می شود، را پرداخت نمایند. ضمن اینکه خانواده هایی که تنها به دلیل به دنیاآمدن فرزندشان در خاک این کشور و اخذ ملیت آمریکا از طریق سفر توریستی یا کوتاه مدت به آمریکا سفر نمودند، شرایط فرق می کند و خانم های باردار تحت این شرایط مهاجرت به آمریکا نیاز به ویزا نخواهند داشت.
· مهاجرت به آمریکا از طریق ویزای نخبگان
این ویزا با نام  EB-1به ۳ دسته از افراد اختصاص خواهد داشت:
· این ویزا شامل افراد با فعالیت های استثنایی در زمینه های ورزشی، هنری یا علمی می شود.
· شرایط مهاجرت به آمریکا با ویزای نخبگان برای اساتید دانشگاه و پژوهشگران برجسته دانشگاهی که دارای ۳ سال سابقه تدریس و پژوهش بوده و چهره شناخته شده در سطح بین الملل دارند، تعلق می گیرد.
· مدیران ارشد اجرایی که مدیریت و اداره یک کسب وکار را خارج از خاک آمریکا برعهده دارند. لازم به ذکر است که متقاضیان دریافت این نوع ویزا برای واجد شرایط بودن باید در زمینه و حوزه فعالیت خود دارای کارنامه درخشانی باشند. به عنوان مثال انتشار مقالات مهم موفق، دارای یک کسب وکار مهم با دستمزدی بالا و یا با شرکت در مسابقات بین المللی موفق به دریافت جوایز بین المللی شده باشد. لازم به ذکر است که متقاضیان دریافت ویزای نخبگان در دودسته دوم و سوم می بایست برای واجد شرایط مهاجرت به آمریکا شدن یک پیشنهاد کاری یا جاب آفر از کارفرمای معتبر آمریکایی در دست داشته باشند که خود دارای پیچیدگی ها و چالش های خاص خود است.
· مهاجرت به آمریکا از طریق سرمایه گذاری
ازآنجایی که کشور آمریکا یکی از بزرگ ترین بازارهای اقتصادی در دنیا را دارد، بسیاری افراد متقاضی مهاجرت به این کشور از طریق سرمایه گذاری هستند که در نهایت منجر به اقامت دائم آنها در این کشور خواهد شد. ایرانیان متقاضی این امر تنها با دریافت ویزای EB5 قادر خواهند بود، اقدام به سرمایه گذاری در آمریکا نمایند. لازم به ذکر است که شرایط مهاجرت به آمریکا برای افرادی میسر خواهد بود که علاوه بر دریافت ویزای سرمایه گذاری دارای ۱.۸ میلیون دلار برای سرمایه گذاری در مناطق عادی و ۹۰۰ هزار دلار سرمایه برای مناطق محروم با امکانات کمتر باشد. ضمن اینکه این افراد با انتخاب محل سرمایه گذاری و اقدام برای راه اندازی کسب وکار در آن موظف هستند تا دو سال آتی در آن منطقه بمانند و در آن اشتغال زایی نمایند. در این شرایط مهاجرتی دریافت گرین کارت و اقامت دائم در آمریکا مستلزم گذشت سه سال خواهد بود.
· مهاجرت به آمریکا از طریق لاتاری
دولت آمریکا هرساله اقدام به اعطای ۵۵ هزار گرین کارت از طریق ثبت نام در برنامه لاتاری می نماید. ویزای دریافت شده تحت این شرایط به ویزای D7 شهرت دارد و به منظور افزایش تنوع قومی در این کشور طراحی و راه اندازی شده است و راه اندازی شده است و طبق قانون و ضوابط خاص این موضوع هر کشور دارای سهمیه مشخصی هستند که این سهمیه برای ایران حدود چهارهزار نفر است. افراد برنده شده در این برنامه می بایست برای مصاحبه در یکی از سفارت آمریکا در کشورهای همسایه حضور داشته باشند. شرایط مهاجرت به آمریکا در این روش برای افراد بالای ۱۸ سال امکان پذیر خواهد بود. به این منظور افراد متقاضی بالای ۱۸ سال با داشتن یک پاسپورت معتبر، یک قطعه عکس پرسنلی و داشتن حداقل مدرک دیپلم قادر به ثبت نام در لاتاری هستند تا از این طریق شانس خود را برای مهاجرت به آمریکا امتحان نمایند. لازم به ذکر است که در صورت نداشتن مدرک دیپلم فرد متقاضی باید دارای دو سال سابقه در طی ۵ سال اخیر در یکی از مشاغل که به منظور لاتاری توسط دولت آمریکا اعلام شده، سابقه داشته باشند. دریافت ویزا و اقامت در آمریکا تحت این شرایط بر اساس قرعه کشی و به صورت کاملاً تصادفی است و برندگان لاتاری قادر خواهند بود با خانواده خود به این کشور مهاجرت نمایند. شرایط مهاجرت به آمریکا از طریق لاتاری از محبوبیت خاصی برخوردار است، چرا که در این روش نیاز به هیچ گونه پیش نیازی همچون دانش زبان، سرمایه و... نخواهد بود. به همین دلیل سالانه افراد بسیاری در دنیا در این برنامه ثبت نام می کند. ثبت نام در این برنامه طی ماه های اکتبر و نوامبر انجام می شود و نتایج آن در ماه های آتی میلادی اعلام می شود. افراد برنده قادر خواهند بود تا دو سال بعد کارهای مربوط به سفر و مهاجرت آمریکا را انجام دهند.
· مهاجرت به آمریکا از طریق ویزای خانوادگی
شهروندان آمریکایی و یا دارندگان گرین کارت قادر خواهند بود به وسیله ویزای خانوادگی برای اعضای خانواده شرایط مهاجرت به آمریکا را برای آنها فراهم نمایند. این نوع از ویزا دارای انواع مختلفی است که در ادامه به آن اشاره خواهیم کرد:
· ویزای IR2
این ویزا برای فرزندان زیر ۲۱ سال مجردی صادر می شود که والدین آنها جزو شهروندان آمریکایی هستند.
· ویزای F2B
این ویزا نیز برای فرزندان مجرد زیر ۲۱ سال صادر می شود که والدین آنها دارای گرین کارت آمریکا باشند.
· ویزای F1
این ویزا به فرزندان بالای ۲۱ سال اعطا می شود که والدین آنها دارای شهروندی آمریکا هستند.
· ویزای F3
شرایط مهاجرت به آمریکا در این نوع از ویزا شامل فرزندان متأهل خانواده می شود که والدین آنها دارای شهروند آمریکایی باشند.
· ویزای F4 
این ویزا شامل خواهران و برادران فرد شهروند آمریکایی خواهد شد.
· ویزای IR5
این نوع از ویزا صادر شده در آمریکا شامل والدینی است که فرزندان آنها شهروند آمریکایی هستند.
· ویزای F2-A  
شرایط دریافت ویزا در این نوع شامل همسر افراد می شود که دارای اقامت دائم این کشور و گریم کارت هستند.
· مهاجرت به آمریکا از طریق ترکیه
همان طور که می دانید طی سال های اخیر و در دوره ریاست جمهوری ترامپ با قانون منع ورود ایرانیان اخذ پذیرش و ویزاها نیز برای ایرانیان ممنوع شد. به همین دلیل انواع روش های مهاجرت به این کشور هم برای ایرانیان متقاضی مهاجرت غیرقابل استفاده شد. به طوری که تنها با روش تحصیل افراد قادر به مهاجرت به این کشور بودند. تحت این شرایط ایرانیان با استفاده از پاسپورت کشور ثالث اقدام به مهاجرت به آمریکا نمودند که کشور ترکیه گزینه مناسب برای این موضوع بود. به این ترتیب با خرید ملک در ترکیه و اخذ تابعیت این کشور افراد توانستند شرایط مهاجرت به آمریکا را برای خود فراهم نمایند. متقاضیان با صرف هزینه ۲۵۰ هزار دلار آمریکا در ترکیه برای خرید ملک موفق به اخذ تابعیت و پاسپورت شده و با شهروندی ترکیه به راحتی اقدام به مهاجرت به آمریکا نمودند. البته با تغییر ریاست جمهوری در آمریکا قانون منع ورود ایرانیان نیز لغو شد و افراد متقاضی ایرانی می توانند به طور مستقیم از راه های مهاجرت به آمریکا باتوجه به شرایط خود بهره بگیرد.
مزایای مهاجرت به آمریکا
مهاجرت به کشور دیگر دارای مزایا و معایب خاص خود است که در مورد شرایط مهاجرت به آمریکا نیز صدق می کند. در ادامه به این موارد خواهیم پرداخت:
· اخذ اقامت دائم این کشور بعد از گذشت زمان مشخص شده برای این منظور و پرداخت مالیات
· درخواست شهروندی این کشور بعد از اخذ گرین کارت آمریکا
· سطح بالای استانداردهای زندگی در این کشور
· اقتصادی باثبات، پایدار و قوی در آمریکا
· تنوع آب وهوایی و طبیعتی زیبا و بکر در این کشور
· دارابودن سیستم مخابراتی پیشرفته
· پروسه راه اندازی کسب وکار با افراد خارجی در این کشور با روش های مختلف و راحت
· دارابودن املاک بسیار برای سکونت افراد در این کشور
· وجود دانشگاه و مراکز آموزش عالی بسیار در این کشور با رتبه بندی جهانی
· حقوق و درآمد بالای افراد در آمریکا
· سطح مالیات پایین به نسبت بسیاری از کشورهای اروپایی
· ارائه خدمات درمانی و بهداشتی با استفاده از بیمه ها باکیفیت بالا و پوشش خدمات درمانی
· تنوع فرهنگی بالا
· شرایط مهاجرت به آمریکا برای افراد متخصص با دارابودن فرصت های شغلی متنوع و بسیار
هزینه های لازم برای مهاجرت به آمریکا
متقاضیان مهاجرت به این کشور با دلایل بسیاری همچون کیفیت بالای زندگی، بازار مناسب کار، حقوق و دستمزد بالا، کیفیت بالا در سیستم آموزشی این کشور و... اقدام به سفر به این کشور می نمایند. همان طور که در طول مقاله اشاره شد، امکان مهاجرت به آمریکا با تنوع بالای راه های مهاجرت به آمریکا باتوجه به شرایط هر فردی میسر خواهد بود که بسته به انتخاب هر راهی می بایست هزینه های خاصی را برای دریافت اقامت در این کشور پرداخت نمایید. بدون درنظرگرفتن شرایط تمکن مالی هزینه مربوط به این امر بین ۴۰۰۰ تا ۱۱۳۰۰ دلار آمریکا متغیر خواهد بود. لازم به ذکر است که هزینه های مربوط به اخذ ویزا تنها بخشی از هزینه های مربوط به اقامت در این کشور است و فرد برای مهاجرت به آمریکا ملزم به پرداخت سایر هزینه ها در این زمینه است. در ادامه به شرح هزینه ها برای این منظور خواهیم پرداخت:
· هزینه های مربوط به اخذ ویزای خانوادگی آمریکا ۸۶۰ دلار آمریکا
· هزینه های مربوط به ویزای نامزدی ۲۶۵ دلار آمریکا
· هزینه های مربوط به ویزای لاتاری ۳۳۰ دلار آمریکا
· هزینه های مربوط به اخذ ویزای کاری ۲۵۰ دلار آمریکا
· هزینه مربوط به دریافت ویزای کارگران موقت و فصلی ۱۹۰ دلار آمریکا
· هزینه های مربوط به ویزای سرمایه گذاری ۲۰۵ دلار آمریکا
· هزینه های مربوط به ویزای هنرمندان و ورزشکاران ۱۹۴ آمریکا
شرایط مهاجرت به آمریکا و هزینه های مربوط به زندگی در این کشور
افراد متقاضی مهاجرت به آمریکا باید بدانند که هزینه های زندگی در این ایالت بسیار گران است. ازاین رو قبل از هرگونه اقدامی دراین خصوص حتماً همه جوانب کار را مورد ارزیابی قرار داده و بعد نسبت به کارهای مربوط به مهاجرت خود به این کشور اقدام نمایند. هزینه های مربوط به زندگی در این کشور باتوجه به شرایط مهاجرت به آمریکا  و سبک زندگی افراد و همچنین ایالت محل اقامت هر فرد متفاوت خواهد بود، اما به طورکلی می توان به موارد زیر برای این مهم اشاره نمود:
· هزینه های مربوط به خوردوخوراک و مایحتاج روزانه افراد حدود ۳۷۰٫۰۰ دلار آمریکا در ماه
· هزینه های مربوط به اجاره مسکن در آمریکا حدود ۲۱۹۷٫۰۰ دلار آمریکا
· هزینه های مربوط به حمل ونقل ۳۸۷ دلار آمریکا
· هزینه های مربوط به فعالیت های ورزشی در باشگاه ها ۶۸٫۸۷ دلار آمریکا
· هزینه های مربوط به خدمات رفاهی در این کشور ۱۸۲٫۲۳ دلار آمریکا
· هزینه های مربوط به تأمین پوشاک ۱۴٫۷۹ دلار آمریکا
· هزینه های مربوط به مواد شوینده ۱۴٫۹۹۵دلار آمریکا
· هزینه های مربوط به  صرف غذا در رستوران ۱۰۵٫۰۰ در آمریکا
· هزینه های مربوط به تفریحات در این کشور۲۹٫۶۵ دلار آمریکا
مدارک لازم برای اخذ ویزا در آمریکا
باتوجه به شرایط مهاجرت به آمریکا  افراد و نوع ویزای مرتبط با شرایط آنها می بایست مدارک زیر را برای اخذ ویزای این کشور ارائه نمایید:
· دو قطعه عکس رنگی با پشت زمینه سفید
· ارائه گواهی نامه پزشکی
· ارائه پاسپورت معتبر با حداقل یک سال اعتبار
· فرم پر شده  DS-260
·  در صورت تأهل ارائه اسناد مربوط به آن
· ارائه نامه تمکن مالی
· گواهی عدم سوء پیشینه کیفری
لازم به ذکر است که ارائه مدرک زبان برای اخذ ویزا ضروری نیست، اما ازآنجایی که آمریکایی کشور انگلیسی زبان است برای زندگی و کار در این کشور باید تسلط کافی به زبان انگلیسی داشت. ضمن اینکه افرادی که قصد مهاجرت کاری یا تحصیلی به این کشور را دارد، موظف به ارائه مدرک زبان آیلتس یا تافل بسته به شرایط هر یک از انواع ویزای کاری یا تحصیل خواهند داشت.
کلام پایانی
شرایط مناسب کار و زندگی با بهره گیری از حقوق و درآمد بالا در آمریکا و شرایط مناسب تحصیل در سطح جهانی باعث شده که بسیاری از افراد از سراسر دنیا مایل به مهاجرت به این کشور باشند. در طول مقاله به شرایط مهاجرت به آمریکا و مراحل و راه های مختلف آن با اخذ ویزاهای مربوطه پرداخت شد. افراد قادر خواهند بود بسته به شرایط خود یکی از این راه ها را برای مهاجرت به آمریکا انتخاب نماید. اما بهترین و راحت ترین راه مهاجرت به آمریکا از طریق تحصیل میسر خواهد بود. چرا که در این روش با سختی ها و چالش های کمتری نسبت به سایرها راه های مهاجرت به این کشور روبه رو هستید. افراد با طی مراحل و پروسه های مربوط به اخذ ویزا قادر به سفر به این کشور می شوند. یکی از مزیت های مهاجرت به آمریکا در این روش اخذ اقامت دائم در این کشور و اشتغال زایی برای محصلین بعد از فارغ التحصیلی خواهد بود. خوشبختانه شرایط مهاجرت به این کشور طی سال های اخیر با رفع منع ورود ایرانیان به صورت مستقیم میسر خواهد بود
سؤالات متداول
1. بهترین راه های مهاجرت به آمریکا کدام اند؟
این مهم بسته به شرایط افراد در انتخاب روش مهاجرت به آمریکا، متفاوت خواهد بود. اما متداول ترین و راحت ترین راه روش برای مهاجرت به آمریکا از طریق تحصیل، کار یا سرمایه گذاری فراهم است.
2. مدارک لازم برای اخذ ویزا در شرایط مهاجرت به آمریکا چیست؟
· دو قطعه عکس رنگی با پشت زمینه سفید
· ارائه گواهی پزشکی
· ارائه پاسپورت معتبر با حداقل یک سال اعتبار
· فرم پر شده DS-260
· در صورت تأهل ارائه اسناد مربوط به آن
· ارائه نامه تمکن مالی
· گواهی عدم سوء پیشینه کیفری
3. آیا شرکت در لاتاری برای ایرانیان میسر است؟
طی سال های ریاست جمهوری ترامپ باتوجه به قانون منع ورود ایرانیان به آمریکا امکان شرکت ایرانیان در این برنامه وجود نداشت، اما با تغییر ریاست جمهوری موانع این کار رفع شد و ایرانیان می توانند در این برنامه ثبت نام نمایند.
4. شرایط مهاجرت به آمریکا و اخذ گرین کارت این کشور به چه صورت خواهد بود؟
اخذ اقامت دائم این کشور تنها از طریق مهاجرت میسر نخواهد شد. افراد متقاضی بعد از ورود به خاک این کشور و تحصیل یا کار در این کشور و گذشت مدت زمان مشخص برای این امر و پرداخت مالیات موفق به اخذ گرین کارت این کشور خواهند شد.
5. راه های مهاجرت به آمریکا کدام اند؟
· مهاجرت به آمریکا از طریق ازدواج 
· مهاجرت به آمریکا از طریق کار
· مهاجرت به آمریکا از طریق تحصیل
· مهاجرت به آمریکا از طریق تولد
· مهاجرت به آمریکا از طریق ویزای نخبگان
· مهاجرت به آمریکا از طریق سرمایه گذاری
· مهاجرت به آمریکا از طریق لاتاری
· مهاجرت به آمریکا از طریق ویزای خانوادگی
· مهاجرت به آمریکا از طریق ترکیه
