Globalization 
Definition:
· An economic phenomenon?
· A social phenomenon?
· A cultural phenomenon?
The movement towards the expansion of economic and social ties between countries through the spread of corporate institutions and the capitalist philosophy that leads to the shrinking of the world in economic terms.

· Roland Robertson , professor of sociology at University of Aberdeen, an early writer in the field, defined globalization in 1992 as:
· ... the compression of the world and the intensification of the consciousness of the world as a whole.
In The Consequences of Modernity, Anthony Giddens uses the following definition:
· [bookmark: _GoBack]Globalization can thus be defined as the intensification of worldwide social relations which link distant localities in such a way that local happenings are shaped by events occurring many miles away and vice versa.
· In Global Transformations David Held, et al., study the definition of globalization:
· Globalization can be located on a continuum with the local, national and regional. At one end of the continuum lie social and economic relations and networks which are organized on a local and/or national basis; at the other end lie social and economic relations and networks which crystallize on the wider scale of regional and global interaction.

	جهانی شدن
تعریف :
· پدیده ای اقتصادی؟
· پدیده ای اجتماعی؟
· پدیده ای فرهنگی؟
حرکت به سمت توسعه مناسبات اقتصادی و اجتماعی بین کشورها از طریق گستردگی موسسات مشترک و فلسفه سرمایه داری (کاپیتالیستی) که منجر به ضعیف شدن دنیا از نظر اقتصادی می شود.  



	تعاریف جهانی شدن
رولَند رابرتسون، استاد جامعه شناسی در دانشگاه آبِردین، نویسنده در حوزه جامعه شناسی، جهانی شدن را در سال 1992 بدین صورت تعریف کرد : 
· ... در تنگنا قرار دادن دنیا و افزایش آگاهی در جهان به عنوان یک کل.
در ادامه مدرنیته، آنتونی گیدِنز از تعریف زیر استفاده می کند :
· بنابراین جهانی شدن را می توان به صورت تشدید روابط اجتماعی در سرتاسر جهان تعریف کرد که مکان های دور را به گونه ای به هم پیوند می دهد که رویداد های محلی توسط رویداد هایی که مایل ها دورتر رخ می دهند شکل می گیرند و بالعکس.



	تعاریف جهانی شدن
در ارتباط با تغییرات جهانی، داوید هِلد و همکارانش، تعریف جهانی شدن را مطالعه می کنند :
· جهانی شدن را می توان روی پیوستگی محلی، ملی و منطقه ای مستقر کرد. در یکی از انتهاهای این پیوستگی، روابط اقتصادی و اجتماعی و شبکه هایی که بر روی پایه و اساس محلی یا ملی سازمان دهی شده اند قرار دارند، و انتهای دیگر را می توان روی روابط اجتماعی و اقتصادی و شبکه هایی که روی مقیاس گسترده ای از تعاملات منطقه ای و جهانی شکل گرفته اند قرار داد. 



