متن اصلی به اسپانیایی: https://interrailero.com/lugares-para-visitar-en-europa/

9 lugares para visitar en Europa: mejores destinos de Europa
Europa Europa. Puede ser que nunca hayas estado, o puede ser que te la hayas recorrido de punta. En cualquiera de los casos, en interrailero hemos elaborado un ranking con los mejores lugares para visitar en Europa.
Si vienes de vacaciones a Europa no puedes abarcarlo todo. Lo siento. Yo llevo toda mi vida viajando por Europa y aún me quedan muchos sitios que visitar.
Lo que si puedes hacer es centrarte en aquellas ciudades más interesantes, aquellas que te van a dejar con la boca abierta.
Y Valme, ¿cuáles son esas ciudades europeas? Pues va a tener que seguir leyendo.

Una primera aclaración: no hay ninguna ciudad española. No por nada, sino porque hay que dar posibilidades al resto de ciudades europeas (es broma). Mi querida Madrid, Barcelona o Sevilla son imprescindibles en cualquier visita a Europa, y por ello vamos a dedicar un artículo entero a España.

متن ترجمه شده انگلیسی
9 places to visit in Europe: Best European destinations.

Europe Europe. You may have never been here, or maybe you have traveled around it . In any case, here at interrailero we have compiled a ranking of the best places to visit in Europe.
If you’re here in Europe for a vacation, you just can’t make it to all of the hot destinations. Sorry. I’ve been traveling in Europe all of my life and I still have so many places left to visit. But what you can do is to just focus on some of the most interesting cities, the ones that are gonna leave you with your mouth wide open.
Ready to find out which cities we’re talking about? You’re gonna have to keep reading.
First, I need to explain that there are no Spanish cities on the list, obviously because we have to give other European cities an opportunity to shine too, right? (kidding ) Madrid, Barcelona Or Seville are some of those “must visit” places in Europe; therefore we’re going to dedicate a whole other article to Spain.


۹ شهر اروپایی که حتما باید از آن‌ها دیدن کنید: جذاب‌ترین مکان‌های توریستی اروپا
اروپا. شاید هیچ‌وقت به آن سفر نکرده باشید، شاید هم تمام اروپارا گشته‌اید، در‌هر‌صورت اینجا در interrailero ما لیستی از "بهترین شهر‌های اروپایی که حتما باید از آن‌ها بازدید کنید" را به شما معرفی می‌کنیم.
اگر قصد دارید برای تعطیلات به اروپا بیایید، متاسفم که این را به شما می‌گویم اما امکان ندارد بتوانید از تمام جاذبه‌های آن دیدن کنید، ولی یک کار را می‌توانید انجام دهید؛ تمرکزتان را روی جذاب و دیدنی‌ترین شهر‌ها بگذارید و از زیبایی اروپا انگشت به‌دهان بمانید.
آماده‌اید؟ پس ادامه این مقاله را مطالعه کنید.
فقط باید همین اول بگویم که هیچ کدام از شهر‌های اسپانیا در این لیست حاضر نیستند. دلیلش هم واضح است: برای اینکه باید به بقیه شهر‌های اروپایی هم فرصتی برای درخشیدن بدهیم دیگر، نه؟ (شوخی می‌کنم) شهر‌های مادرید، بارسلونا و یا سویا (سویل) قطعا از دیدنی‌ترین شهر‌های اروپا هستند، برای همین لازم است مقاله‌ای دیگر را به‌طور کامل به اسپانیا اختصاص دهیم.
