فتنة سیاه
روایتی از بیرحمانه‌ترین فصل‌های تاریخ بشر
داعش، فتنة سیاهی که با اشغال صدها هزار کیلومتر از اراضی سوریه و عراق، علاوه بر خسارت‌های هنگفت اقتصادی، هولناک‌ترین جنایت‌های تاریخ را هم رقم زد.
در این فتنة سیاه، همه‌نوع جرم و جنایت دیده می‌شود؛ از آدم‌ربایی و اخاذی تا استفادة ناجوانمردانه از کودکان در عملیات‌های انتحاری؛ از به غنیمت گرفتن زنان و تجاوز تا قتلِ عام‌های دسته‌جمعی و خانوادگی؛ از سوزاندن زندانی و گردن زدن تا سر بریدن که شعار معروف‌شان بوده: «آمده‌ایم تا سَر ببریم»!
در فتنة سیاه داعش، هزاران نفر در سوریه و عراق قتلِ عام و میلیون‎ها نفر آواره شدند. داستان تلخ سنجار فقط یکی از آنهاست. مردمانِ ایزدی که مردان‌شان قتلِ عام و زنان‌شان به بردگی فروخته شدند. 
داعش پس از اشغال موصل (ژوئن 2014) دست به جنایتی بی‌رحمانه زد. قتل عام هولناک 1700 دانشجوی عراقی در پایگاه هوایی اسپایکر؛ دانشجویان بی‌دفاع و دست بسته که اجساد آنهایی را که در دجله نینداخته بودند بعدها در گورهای جمعی پیدا شد!
از دیگر جنایت‌های خونبار داعش، اعدام فجیع جوانان عراقی در نینواست. از پخش تصاویر واضح این جنایت‌های هولناک معذوریم؛ اما داعش بدون هیچ سانسوری، تمام مراحل اعدام و گردن زدن 16 جوان عراقی را به نمایش گذاشت؛ آن هم با هلی‌شات و تصویربرداری کاملاً حرفه‌ای و البته با حضور یک کودک داعشی با چهره‌ای اروپایی!
فتنة سیاهی که با بیش از 6 هزار عملیات انتحاری، ده‌ها هزار انسان بی‌گناه را به کام مرگ فرستاد. 
ترجمه:

الفتنة السوداء
سرد من أقسى فصول تاريخ البشرية
داعش، هو فتنة سوداء قام بأفظع الجرائم في التأریخ بالإضافة إلى حدوث خسائر اقتصادية فادحة عن طریق احتلال مئات الآلاف من الكيلومترات من الأراضي السورية و العراقية.
یحدث أيّ نوع من الجرائم في هذه الفتنة السوداء؛ بما فیها الخطف و الابتزاز و حتّی الاستخدام الجبان للأطفال في العملیات الانتحارية؛ و نهب النساء و اغتصابهن حتّی القتل الجماعي و العائلي، و حرق السجناء و قطع الرؤوس فهو شعارهم الشهیر : « لقد جئنا لنقطع الرؤوس»!
في فتنة داعش السوداء، تمّ القتل الجماعي للآلاف من الناس في سوریا و العراق و تشرّد الملایین من الناس. فرواية سنجار المریرة هي فقط واحدة منها. یعنی القتل الجماعي لرجال المدنیین العراقیین من الایزدیین و بيع نساءهم للعبودية و کالعبید.
داعش بعد احتلال موصل (في یونیو 2014 ) لقد قام بإرتکاب جريمة وحشية و قاسية. و هي المجزرة الرهیبة التي راح ضحيتها قرابة 1700 طالب في كلية القوة الجوية في قاعدة "سبايكر"؛ الطلاب العُزّل المسکینين والمقيدين، فتم العثور على جثث الذين لم یلقوا في نهر دجلة، لاحقًا في مقابر جماعية!
من جرائم داعش الدموية الأخری یمکن الإشارة إلی الاعدام الماساوي للشباب العراقیین في مدینة نینوا. فنعتذر عن نشر صور واضحة لهذه الجرائم المروعة و الفادحة؛ و لکن أنّ داعش قام بنشر الفیدیو لکلّ مراحل اعدام 16 شاب عراقي و قطع رؤوسهم من دون أيّ رقابة؛ مستخدماً التقاط الفيديو بشکل محترف جدّاً و عن طریق هلیشات (Helishot)  بالطبع مع وجود طفل داعشي مع مظهر أوروبي!
الفتنة السوداء التي مع القیام بتنفيذ أكثر من 6000 عملية انتحارية، قتل عشرات الآلاف من الأبرياء. 
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