کشیدن دندان عقل
تعریف
کشیدن دندان عقل به مجموعه اقدامات جراحی برای بیرون آوردن دندان عقل ( چهار دندان دائمی بزرگسالان که در گوشه پشتی دهان در بالا و پایین واقع شده است) اطلاق میشود.
در صورتیکه دندان عقل جایی برای رشد نداشته باشد (دندان نهفته) و موجب درد، عفونت و دیگر مشکلات دندانی شود شاید لازم باشد که دندان را بکشید. کشیدن دندان عقل توسط دندانپزشک یا جراح دهان صورت میگیرد.
به منظور پیشگیری از بروز مشکلات در آینده، برخی دندان پزشکان، جراحی دندان عقل نهفته را حتی در صورت نداشن مشکل در حال حاضر توصیه میکنند.
چرا دندان عقل باید کشیده شود؟
دندان عقل یا سومین مولار، آخرین دندانی دائمی است که در دهان آشکار میشود. این دندانها غالباً بین سنین 17 تا 25 سالگی ظاهر میشوند. اما در برخی افراد هیچ گاه این دندانها رشد نمیکنند. در مورد سایر افراد، دندان عقل همچون مولار های دیگر به صورت طبیعی رشد کرده و منجر به بروز مشکل نمیشود.
بیشتر مردم دندان عقل نهفته دارند به این صورت که دندان جای کافی برای رشد ندارد، لذا به صورت جزئی روییده یا کلاً از لثه خارج نمیشود.
دندان عقل نهفته ممکن است:
· با زاویهای به سمت دندان مجاور رشد کند (مولار دوم)
· با زاویهای به سمت پشت دهان رشد کند
· در صورتیکه دندان عقل درون استخوان فک نهفته باشد، ممکن است به سمت دیگر دندان ها به صورت عرضی رشد کند.
به صورت طبیعی به سمت بالا یا پایین رشد کنند اما همچنان درون استخوان فک گیر افتاده باشند

ترجمه:
سحب ضرس العقل
التعریف
سحب أو إستخراج ضرس العقل هو مجموعة من العملیات الجراحية لإستخراج ضرس العقل (أربعة ضروس دائمة عند البالغين، التي قد وقعت في زاوية الفم الخلفية في العلیا و السفلی).
إذا ما کان أي مجالٍ لنموّ ضرس العقل (الضرس المطمور) و یثیر الألم، العدوی و سائر مشاکل الأسنان، ربّما ینبغي أن تستخرج الضرسَ. طبيب الأسنان أو جراح الفم یقوم بخلع ضروس العقل.
بعض أطباء الأسنان قد يوصي بخلع ضروس العقل المطمورة حتى قبل ظهور المشاكل حالياً من أجل الوقاية عن حدوث المشاکل في المستقبل.
لماذا ینبغي أن یُستخرج ضرس العقل؟
ضرس العقل أو الرحي الثالثة(Third molar) هو آخر ما ينشأ من الأسنان الدائمة في الفم. فهذه الضروس تبزغ عادةً بين عُمُرَى السابعة عشر و الخامسة والعشرين. لکن في البعض من الأشخاص لاتنمو هذه الأضراس أبداً. بشأن سائر الأشخاص، فضرس العقل ینمو مثل سائر الأرحاء بشکلٍ طبیعي و لايثیر أي مشکلةٍ.
يوجد لدى أغلب الناس ضروس العقل المطمورة لعدم وجود مساحة كافية لنموّ الأسنان، فتنمو جزئیاً أو تكون منطمرة ومدفونة تماماً في اللثة.
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