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ترجمه:
مزایا الخزانات المصنوعة من البولي ایثیلین:
· السعر المعقول:
في الکثیر من الأحیان، سعر الخزانات المصنوعة من البولي ایثیلین بإمکانه أن یتنافس مع نواع أخری من الخزانات. کذلک بالنظر إلی  تکالیف نقل القوی العاملة و المعدات اللازمة و ترکیب الأجهزة ذات الصلة و الأهم من ذلک هو زمن و سرعة عملية الترکیب، فإستخدام الخزانات المصنوعة من البولي ایثیلین یکون ميسور التكلفة جدّاً بالنسبة إلی أنواع أخری من الخزانات مسبقة الصنع .
· مقاومة عالية ضد التآکل:
الخزانات المصنوعة من البولي ایثیلین، بسبب خصائصها المرغوبة جداً ضد التآکل، تعدّ من أفضل الخیارات لتخزین المواد المسببة للتآکل بمافیها الحموض و الترکیبات الکیمیائية الفعالة
· کونها صحية:
البولي ایثیلین هي مادة غیر فعالة من الجانب الکیمیائي، فلا تتفاعل مع مواد أخری. هذه المیزة تؤدّي إلی أن تعد الخزانات المصنوعة من البولي ایثیلین من أفضل الخیارات لتخزین مواد مثل میاه الشرب التي یعتبر الإمتثال للقضایا الصحّية و البیئية بما فیها عدم التغییر في رائحتها و طعمها و خصائصها (مع مرور الوقت) من أهم القضایا جدّاً لها.
· المتانة و العمر الطویل
الصهاریج المصنوعة من البولي ایثیلین بسبب مقاومتها المناسبة في الظروف الجوية المختلفة و مرونتها، لدیها متانة عالية و یمکن القول أنّ العمر الإنتاجي لها عند إستخدامها طویل نسبیاً. خاصّة عند الحاجة إلی دفن الصهریج، مرونة البولي ایثیلین تؤدّي إلی زیادة مقاومتها ضد الضغوط و القوی التطبيقية. إلی جانب ذلک، بسبب خاصية البولي ایثیلین المضادة للتآکل، فللصهاریج المصنوعة من البولي ایثیلین متانة عالية جدّاً في الأراضي الرطبة. کذلک بالنظر إلی ثقة الشرکة بجودة منتجاتها، قامت تأمین إیران بتغطية جمیع هذه المنتجات لـ 10 سنوات من ناحية تأمین جودة المنتج.
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